

资讯 |

## 山东政府“入股”打造投资兴业热土

近年来,山东把优化营商环境作为“一把手”工程顶格推进,持续打造投资兴业、创新创业的热土。数据显示,今年前10月,山东外贸进出口总值同比增长36%,实际利用外资同比增长43.5%。截至11月底,山东实有各类市场主体1310.5万户,同比增长11.92%,市场活力稳步增强。

这两天,正为5G智能制造生产线改造资金短缺犯愁的济宁企业华首重工,获得了1000万元财政资金扶持。董事长陈绍峰表示,与传统事后的“奖补”不同,这次政府是以产业基金“入股”形式注入资金,技改后产能将扩大一倍。今年以来,济宁着力实施“助企攀登”行动,首期设立5亿元市级工业技改投资基金,已有5个重点项目签约,投资总额8000万元,撬动技改投资额14亿多元。

(王金虎)

## 深圳打造全球创新创业投资发展最佳首选地

深圳在营商环境改革上频出新招,近日,深圳首发电子印章银行开户业务,“一件事一次办”服务再升级,“深·企”平台服务功能持续上新。

北环大道、沙河东路交汇处,南山欧洲城汇集了宜家家居、迪卡侬、香江家居等众多商家。

9月2日,深圳宜家市场部经理罗珺抱着试一试的心态,安排工作人员在“深·企”平台上提交了一份诉求,涉及欧洲城商圈道路交通、市政配套与绿化环境等问题,这也是周边商家的共同心声。

这份500字的诉求经过数据传输进入了“深·企”诉求处理程序,诉求专员快速响应,并精准分拨至相关政府部门处理,跟进处理进度。不到一周时间,罗珺接到了电话通知,南山区召集了相关部门,将与欧洲城商家一起讨论解决问题。

“真的没有想过,可以这样高效便捷!”罗珺说,以往企业反映诉求往往涉及多个政府部门,部门间协调较为费时,如今一键反馈,政府主动联系企业,效率大大提高。

日前,国务院印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》,深圳成为了首批6个营商环境创新试点城市之一。锚定新目标,深圳以先行示范标准,奋力打造全球创新创业投资发展最佳首选地。

(林捷兴)

商论 |

## “大健康、双碳、新科技及消费等领域,将是未来的发展主题”

12月17日,2021年亚布力论坛第七届创新年会在淮安线上召开。淮安市委副书记、代市长史志军,亚布力中国企业家论坛轮值主席、金沙江创投主管合伙人丁健致辞,物美集团首席执行官张斌,海特集团董事长李巍,当当网创始人兼执行董事俞渝,强脑科技创始人、CEO韩璧丞,上海交通大学安泰经济与管理学院教授陈宪等企业家和学者先后作开幕演讲。市委常委、常务副市长顾坤参加活动。

淮安市委副书记、代市长史志军说:“淮安将以企业需求作为唯一导向,以企业家口碑作为唯一标准,全力打造效率最高的政务环境,让大家投资淮安更省心;全力打造效果最优的政策环境,让大家兴业淮安更暖心;全力打造公平便利的市场环境,让大家创富淮安更舒心;全力打造公正严明的法治环境,让大家扎根淮安更安心。”

亚布力中国企业家论坛轮值主席、金沙江创投主管合伙人丁健说:“淮安是一座积淀深厚、独具魅力的历史名城,有着‘运河之都’的美誉,是一代伟人周恩来总理的家乡。本届亚布力论坛创新年会在淮安召开,将进一步加强亚布力和淮安的合作,号召更多的企业家到淮安这个开放创新的文明古城投资建设,把世界先进的科技引入淮安,助力淮安聚焦打造‘绿色高地、枢纽新城’,全面建设长三角北部现代化中心城市。”

亚布力青年论坛轮值主席、PEER毅恒挚友理事长陈奕伦说:“大健康、双碳、新科技及消费等领域,都将是未来非常重要的发展主题。2021年亚布力论坛创新年会以‘传承、创新、超越’为主题,也是在努力与这样的大趋势和主题相契合。”

(郑禾)



淮安市委副书记、代市长史志军

# 王兵:企业家精神在支撑我担当先行者角色

《中国营商环境》全媒体记者 薛京

王兵是一家投资公司的董事长,同时也是中国第一家私募基金会的理事长。前者的原则是赚钱,后者却总是赔钱。王兵觉得这两个身份是永远都不会相交的圆。

王兵的会客室里有3块颇具后现代感的石头,这三块石头是这里唯一的装饰物,映射出清冷的光泽。刚刚处理完公司事务的王兵匆匆赶来,一身冷色的西服套装使不苟言笑的他看上去愈发内敛、严谨。

但王兵递过来的名片却是热情的鲜红色,用的也是一种不易被撕折的材质,上面“爱佑华夏慈善基金会理事长”几个白色的宋体字,让周遭的冷峻变得温情脉脉起来。

## “快乐的另一个源泉”

“我代表的是基金会,而不是我个人或我的公司。”王兵再三重申他此时的身份,对所有他认为跟基金会无关的问题都坚决地避而不谈。

在基金会的宣传册上,发起人下面罗列着几个响亮的名字——万通集团董事长冯仑、TCL集团董事长李东生、搜狐CEO张朝阳、神州数码总裁郭为等共7人,而王兵作为鼎天资产管理有限公司董事长被排在首位。

“我在他们当中年龄最小,所以由我来牵头做这个事。”王兵在谈到他出任基金会理事长的动因时说。王兵认为,当财富达到一定额度后,单纯的数字的增加便不再给人带来愉悦和幸福感。“当帮助别人时,我发现了快乐的另一个源泉。”

华夏慈善基金会于2004年3月注册成立,是国内第一家由企业家发起建立并管理运作的民间组织,以私募形式筹集善款。为打消出资人的疑虑,王兵强调所筹善款将100%用做慈善项目,而基金会的日常运营费用由7位发起人另行出资支付。

此前,王兵也曾多次给失学儿童、贫困大学生捐款,也出钱资助学者、院士出书,这些比较随机的行为,被王兵称为慈善的“零售”,他说,“这不是在做慈善事业,而现在我们在做批发。”王兵进一步解释说:“零售是单对单的,而我是一个大的渠道,跟以前完全不同的概念,我们现在就是在构建批发的概念。”

王兵是业内知名的投资管理专家,不乏成功的商业项目操作经验。他因此有理由相信,自己和一些同道作为“商业精英”投身慈善事业,也同样能构建一个“适合中国国情的



市场化、职业化、专业化、国际化的发展模式”,“而不是商业化。”他强调。

“我们这个基金会完全由企业家组成,就是人们所谓的‘高端人群’。让社会精英参与到慈善组织或非政府组织中来的优势有两点:财富是一方面,另外,我们这些人都有十几年甚至三十年的商旅经验,这个无形资产对事业的发展将有非常大的帮助。今后所有的项目运作人员我们也将全部起用MBA。”

对于基金会的初始资金和至今所募善款的金额,王兵三缄其口。他说:“当你干一件与众不同的事情时,总会碰到怀疑的目光,总有人朝相反的方向想。”

## 慈善火种

王兵认为基金会应该是一座桥梁或平台,各种资源可以在这里得到最好的配置,“把富人的钱配置给穷人”。“现在搞慈善捐款活动,一般都是由政府出面,比如一旦水灾、海啸等天灾发生,政府就会组织动员各级党员干部伸出援助之手。但是,这些人也都是穷人。我觉得这不是有效的资源配置。”

“我们的理想是建立一个大的生态系统,各个生物链条都十分齐全:志愿者、学校、医疗机构、社会大众、捐资人等等。”

华夏慈善基金会为建立这一系统进行了很多探索,比如在救助艾滋病致孤儿童项目上,基金会没有同政府合作,而是培养志愿者组织。

“中国很多志愿者是有理想有信仰的,这

些人抛家舍业来到那些最穷困的地方,生活条件极其艰苦,并且拿不到一分钱的报酬,甚至还遭到误解,但他们却百折不挠。比如我们资助的东珍志愿者组织,大概有几十个人,我们出钱资助培养他们,使他们的激情和热情转变为理性。”

据王兵介绍,基金会为整个项目做了个闭环的控制系统,建立了一个计算机数据库,然后对志愿者进行培训,熟悉这个系统及数据库。“这样,志愿者组织就可以和基金会对接起来,基金会每个月听取志愿者的反馈,进行考核、评估。”

王兵认为,中国现有的基金会缺乏考核、评估的机制,效率不高。“我们要做这个领域最好的。”王兵自信地说,“哪怕有人捐1元钱,我们也要把这1元钱纳入系统化的管理中来。系统化以后,1元钱和1个亿是一样的。”

王兵把基金会所做的探索称为“火种”,他说一旦基金会的运营进入良性循环,有职业化的队伍形成,他就退出来。他认为中国慈善事业要经过50年的时间,到第3代才能够辉煌。

## 企业家的精神核心

爱佑华夏慈善基金会成立后,经过充分的调研、评估,选择了艾滋病致孤儿童作为重点救助对象。这个项目开展3个月以来,已有195名艾滋病致孤儿童被纳入该项目接受基金会的长期救助。

“你能想像艾滋病致孤儿童的生存状态吗?他们的家庭没有温暖,生活没有保障,还



## 人物简介:

王兵先生是中国重要的投资人。2000年创办鼎天资产管理有限公司,并担任董事长。曾任和现任TCL、汇源、华谊兄弟、中金、联华、通威、万通的董事。2004年,王兵参与发起了爱佑华夏慈善基金会并担任基金会理事长,这是国内由企业家发起并管理运作的非公募慈善基金会。

要经常遭到来自社会各方面的歧视。这些孩子长大以后,将成为社会的一个不稳定因素。”王兵说:“我们的一个夏令营活动,带了80个艾滋病致孤儿童到北京来,带他们看长城,看故宫。我和基金会的几个发起人,每个人都带一个孩子到自己家里,让他们感受一下家庭的温暖。”

就像王兵时刻强调“我做这些跟我的公司、我的家庭没有任何关系”一样,他的妻子刘峥嵘同样不事张扬。夫妇二人是长江商学院的校友。当记者联系到刘峥嵘说明采访意图时,她果断地说:“我们没有做什么,没有什么可以说的。”

记者在长江商学院的内部网站上看到了刘峥嵘针对夏令营的活动向校友们发表的一份倡议书:“艾滋病致孤儿童不是我们在茶余饭后唏嘘慨叹的谈资,不是对我们慷慨施舍感激涕零的受惠者,帮助他们的同时也是帮助我们自己。让我们丢开漠视与麻木,行动起来,给这些生活在绝望中的孩子同时也给我们自己的孩子一个没有仇恨的安宁和睦的社会,一个平静美好的明天。”

“虽然现在做慈善事业时机不是最好,但总得有铺路石,总得有去探索的人。”王兵说,是企业家精神在支撑他来扮演一个先行者的角色。“企业家精神的核心是发现一些机会和机缘,用他有限的资源,采用科学的管理模式和运作方式,在新的领域进行尝试和探索。”

# 普法网红“通辽宫律师”:直播解答各类法律问题近千场

“现在起诉了,找不到被起诉人怎么办?……”11月5日,记者见到宫志强时,他正在网络直播间回答网友咨询的法律问题。

快手号“通辽宫律师”开通以来,像这样为网友解答各类法律问题的直播已进行了九百多场,两年间积累粉丝26万,成为本土网上小有名气的法律主播。

与普法宣传结缘,宫志强其实“蓄谋已久”。

2016年8月,宫志强通过自学考试在南开大学法律系毕业后回到奈曼,成为一名实习律师,凭借出色的工作能力逐渐成长为内蒙古大尚律师事务所的“顶梁柱”。

几年来处理各类案件中的所见所闻给了宫志强不小的触动。“一些当事人常常因为法律常识匮乏,导致悲剧的发生,十分令人惋惜。”

宣未雨而绸缪,毋临渴而掘井。平时的情况中,当事人只有当遇到麻烦深陷法律纠纷的时候才会想起法律,而最理想的状态是树法律于心中,增强大家的法律意识。宫志强觉得,普法宣传有着同样重大的意义。

2020年元月疫情期间,宫志强赋闲在

家,就想着能不能利用自己的职业特长,在网络平台上传播法律知识,提高大家利用法律武器捍卫自己权利的意识。

元月5日,他的第一条普法类抖音短视频诞生了!“从台词到录制剪辑,每一步都需要精心准备。”宫志强说,录制第一条短视频,他前前后后花了6个小时。

但从用户的反馈来看,并没有达到理想效果,他的努力打了水漂。

网络上吸人眼球的内容层出不穷,怎样才能让大家接受看似枯燥的法律知识呢?自此,宫志强养成了一个习惯,定时研究其他网络直播律师们的表达风格,也正是在这个过程中领略到网络语言的精妙,更加读懂受众。

“多讲接地气的話,用群众的语言去普法,这样大家才喜欢看。”宫志强意识到,风趣幽默的语言能够缩短专业知识与大家的距离感,在轻松愉快的氛围中,让法律知识深入人心。

1万、5万、20万……关注宫志强的粉丝越来越多。

“粉丝越多,责任越重。”宫志强以私信、直播等方式回答网友相关法律咨询上千条。“通过直播发现很多的粉丝对婚姻法有特别



的兴趣,自今年1月1日民法典实施以后,里面有大量关于婚姻法变动的内容需要向大家宣传普及,下一步计划对婚姻法作为普法的‘主战场’。”宫志强开心地说。

对于未来,宫志强想着以拍摄短视频、制

作新旧法条对比表等形式宣传重要法律条文,也期望能有更多的法律从业者加入普法宣传的队伍中来,利用新工具、新手段,让法律知识走进更多群众的心里。

(奈曼旗融媒体中心 王阳 文/图)

# 2021年21位“上海商业优秀创业企业家”名单出炉

商业文明是上海最优质的基因之一,老传统和新业态的融合集聚,促进城市经济转型升级。在上海建设国际消费中心城市的过程中,谁是上海商业创新发展的先行者?12月19日,在上海市商务委指导下,由上海市商业企业管理协会组织开展的“上海商业优秀创业企业家”评选活动公布了21位获奖企业家名单。

今年参评的企业类型包括购物中心、百货商店、连锁商业、电子商务、特色商街、民生服务、老字号企业、数字化科技和其他商业服务业等各类业态,评出的21位企业家具有较高的代表性和良好声誉。月星集团有限公司董事局主席丁佐宏、中船置业有限公司副总经理王洋、上海盒马网络科技有限公司创始人、CEO侯毅、上海陆家嘴商业经营管理有限



陆家嘴中心(L+MALL)公司总经理贾伟、上海大富贵酒楼有限公司总经理奚伟中等企业家获得殊荣。

此次评选结果反映了全力打响“上海购物”品牌、加快建设国际消费中心城市中呈现出的新气象、新亮点。例如上海东亚食品储运经营有限公司将网红咖啡店、书店等引入了菜市场经营,打造的智慧标杆菜市场在全国

的前列,创造了极具烟火气的“小菜场大民生”新消费场景。超10万方体量的陆家嘴中心(L+MALL)商业项目成功引进了许多浦东首家、上海首家的品牌首店,同时重点开发年轻人钟爱的潮流品牌,致力于打造年轻消费者喜爱的高端零售,被评为“年度最受欢迎卡地”、“年度精品购物中心”、“年度时尚风潮中心”、“年度摩登人气地标”等。崇邦新基打造的“今潮8弄”,由8条弄堂、60幢石库门房子构建起沪上文化新地标,海派文化和摩登氛围以一种创新融合的方式在这片石库门里弄间得到精彩的演绎。

上海商业优秀创业企业家主动承担社会责任,不负新时代企业家的使命,回馈社会,为扶贫攻坚献出了自己的一份心意和力量。来伊份坚守以责任推动发展,通过“产业扶

贫、消费扶贫”积极帮助贫困地区脱贫,400多亿的产品销售中有30亿来自于贫困地区;3000多家门店帮助了万余名4050女性群体获得再就业机会,还为外卖小哥、协警、环卫工人等开设一个个温暖的休憩补给点。2019年荣获“全国脱贫攻坚奉献奖”。中饮巴比荣获国家级农业产业化重点龙头企业、国家商务部、上海市商务委早餐示范工程先进单位等殊荣,为社会提供11780多个劳动就业机会,实现带动当地及周边省市农户4700户取得增收,更是捐款千万元,积极回馈社会。

获奖企业家们表示,要继续争当上海商业创新发展的先行者,激发新活力、创造新奇迹、展现新气象,为全力打响“上海购物”品牌,加快上海国际消费中心城市建设做出新的贡献。

(张钰莹)